

27岁上海男孩将遗体捐献母校中医大 坚持16次化疗为圆医学梦

上海好心人
中国梦·公益美

“我要和学校永远在一起。”弥留之际，罹患白血病的上海中医药大学2011级硕士研究生徐欣毅，毅然提出了将遗体捐献给母校的决定。3月13日，他永远离开了人世，这位朝气蓬勃、热爱生活的上海男孩，以一种特殊的方式，将一生献给了热爱的医学事业。

独立温和的上海男孩

3月21日是徐欣毅的生日，今年27岁。本科辅导员张宇奇回忆道：“2005年秋天，他刚刚入学，就读于第一届中西医临床专业，他并不十分惹眼，是个朴实、简单的上海大男孩，穿着白色的短袖衫，话不多，眼睛里总带着笑意，见人很友好。”

在同学们眼里，徐欣毅性格温和，很好相处。在排摸家庭经济困难学生状况时，张宇奇发现，欣毅总是穿着校服，却没有申请补助，问及家里的情况，他谢绝了好意：“班里外地的同学多，比我困难的同学们有不少，不用老师费心啦。”衣服很少，吃得也很简单，他说，要通过自己的

拼搏，去拿奖学金。

体弱的身躯下怀有大梦想

大二军训时，张宇奇安排徐欣毅去参加“体功特训团”，他擦了擦脑门上的汗，红着脸说：“老师，我身体吃不消的。”原来，小小年纪的他血压就偏高（舒张压100mmHg），晨跑和体测，他都要咬牙拼命才能完成。

2007年秋血库告急，身体不强健的欣毅，竟然也挤进了献血的队伍。献血后的他一直出汗，坐在体育馆过道的红椅子上，显得很不好意思：“没关系，喝杯红糖水就好啦！”

有一次班里组织长跑活动，全程4.5公里，欣毅积极报了名，成了大家的后勤人员。他收罗了全班几十人背包，等了三个多小时再分给大家。活动结束后，徐欣毅作为公推的领诵者，高声诵读着自己所写的“为中西医发展而努力学习”的誓言。

学习刻苦成“铁杆中医”

由于高中选的是文科，徐欣毅需要付出更多的努力。同学们都称他为“铁杆中医”，每晚都去自习教室、常常泡图书馆，总是坐在第一排，学习时专注用心。

他花了大量的时间，用于探索

教科书以外的问题，自主钻研《伤寒论》《金匮要略》等中医经典著作，打下了扎实的中医理论功底，连临床实习的带教老师也敬佩有加。大四时与徐欣毅一起实习的骆言同学说：“刚上临床的我们，什么都不懂，欣毅基础扎实，好像每个知识点都知道，每次主任提问都能有条理地回答，他就是我们组的‘百度’。”

徐欣毅妈妈说：“欣毅是个特别简单的人，他只是个喜爱读书的孩子。”每次住院，他都会整理出一大本书交给妈妈带去医院，他的枕边放着四本书，一本是组织学与胚胎学，一本是英语晨读，一本是亚洲史，还有一本自然百科。

实现理想前噩耗降临

2010年，他以中医学专业第一名的成绩考入龙华医院临床医学院肾内科——进入梦寐以求的专业和科研团队。

在等待入学报到时，徐欣毅被查出血象异常，经过骨髓穿刺被诊断为“急性淋巴细胞白血病”，恶性程度较高。面对这一噩耗，徐欣毅很坚强，80公斤的体重一下子消瘦不到50公斤。住院期间，手不离书，他说平时没有太多时间仔仔细细地读

书，生病了他要好好补课。

他的愿望感动了老师们，研究生院为他保留学籍一年。生病以后，欣毅多次嘱咐张宇奇老师，“不要跟同学们讲，大家读书和临床轮转都很忙，不要给大家添麻烦。”

再多的苦也不麻烦别人

2011年9月，徐欣毅处在疾病缓解期，复查的结果不错，他高兴地打电话给张宇奇老师说：“我要回来上学了，天天做梦都想听课。”

徐欣毅倍加珍惜来之不易的机会，为了防止感冒，戴着口罩去上课；上课时疲劳虚弱，坚持到下课铃响起；同学们劝他回去休息，他说：“这是对老师的尊重。”

由于太瘦弱，坐在板凳上学习一两个小时，腿就酸痛得不得了，回寝室又怕影响室友，所以他把课集中在三天里上完，大部分时候回家。有一次复发休克，在门诊遇见同班同学，他强装没事；在医院动手术，他也没有告诉同学，只是悄悄告诉妈妈，他想念学校。

在科室轮转时，他坚持每个月值1到2个夜班，他知道这是医学生的必经之路，同时坚持跟导师抄方，门诊诊疗，虚心求教。2012年7月，

徐欣毅的父亲突然心肌梗死辞世，他将悲伤埋在心中，不愿意麻烦其他同学，“他就是这样，自己吃再多的苦，也不想麻烦别人。”张宇奇说。

用赤诚之心绽放生命之花

2013年4月，徐欣毅病情反复，白血病复发，住进医院再次接受化疗。徐欣毅生日当天，妈妈在追思会上深情回忆：“他这一生唯一的愿望，就是做一个有真本事的好医生，他深知作为一个病人，尤其是重病人是多么无助和无奈，这个愿望支撑着他做完了大小共16次化疗。”

“在他病危时，向我提出了要捐献遗体给学校的决定。他说他喜欢学校的氛围，喜欢学校的图书馆、林荫道，喜欢这里的一草一木，在这里会感到安心、开心，所以我们遂了他的心愿。”徐欣毅妈妈含泪说道，“在欣毅求学的七八年间，是中医大培养教育他选择了献身医学事业的人生道路。”

当徐欣毅在捐献志愿书上签下自己的名字时，坚强的他流下了两行清泪，这是对短暂人生的遗憾，对母亲的不舍，更是对未完成的理想扼腕叹息。

本报记者 金恒

缅怀先辈

清明在即，昨天下午，普陀区领导来到陈云纪念馆参观，实地开展主题为“缅怀先辈 宗旨，转型发展 惠百姓”的群众路线教育实践活动集体学习，以老一辈无产阶级革命家光辉一生为教育载体，学习崇高品格和精神风范。

本报记者 郭剑烽
张龙 摄影报道



消防烈士遗像入上海公安博物馆

本报讯（记者 姚丽萍 张龙）在清明节来临之际，上海公安博物馆与上海市消防局、黄浦区海华小学昨天共同举办了“向英雄致敬”——陆晨、孙络络烈士遗像入馆仪式。现场，公安民警、消防战士、学生代表表达了对烈士的缅怀，并敬献鲜花。上海公安博物馆2楼有一

间英雄烈士馆，展陈着79名公安英烈的英勇事迹和珍贵遗物。

今天上午，消防烈士陆晨雕塑在崇明瀛新园落成。崇明县民政局、宝山消防支队、崇明消防支队、崇明县文明办、崇明新河镇政府、学校和社区居民约200人出席了落成仪式。

仁济医院员工祭扫医学前辈

本报讯（记者 施捷 通讯员袁惠芸）今天一早，仁济医院内科大楼黄铭新教授铜像前就已经自发聚集起一群手持鲜花的仁济职工，他们来自全院各个岗位，充满浓浓哀思的清明祭扫仪式，表达了当代白衣天使对先辈

们的崇高敬意，以及秉承老一辈专家教授的嘉言懿行和高尚医德信念。

在院领导的带领下，大家先后向黄铭新、兰锡纯、江绍基三位先辈的铜像鞠躬致敬，并献上鲜花，寄托自己的哀思与敬慕。

清明祭品被别出心裁地注入“互联网思维”

烧纸祭品升级到iPhone5S

今朝寒食，明日清明。最近半个月来，一方面代人扫墓成为时令行当，像电影《私人订制》里那样代人哭丧的桥段已成现实；另一方面烧纸祭品也开始被写上互联网脚脚，带“充电器”的“iPhone5s”、送“房产证”的“小别墅”可谓别出心裁。对此，有民俗专家提醒，各种新潮拜祭和祭品层出不穷，一方面有市场需求，另一方面也需年轻人建立文明节俭的祭奠方式。“清明节的意义在于思念缅怀，自己真诚地去表达才是对先人的尊重。”“最好的孝心在于生前关爱，而不是逝后攀比。”

代人扫墓成为时令行当

清明扫墓是传统，没有时间雇人代？来自赶集网的数据显示，从3月25号至今，平均每天在赶集网上搜代人扫墓的人次约为1.2万，其

中京沪穗等一线城市人最多。而目前在淘宝、赶集等网站上，代客扫墓的业务成了当令的网上服务业大热门，买家只要付200元-600元不等，卖家会按照买家的要求提供代扫墓服务，一般包括代拜代跪、代献花果、打扫墓碑、默哀致敬、烧纸钱等项目，时长大约在30分钟左右。

如果买家有特殊的定制要求，比如通过手机让卖家在墓前放一段买家对已逝的亲人要说的话，则价格还可以再拉高。据悉，一般这样的代人扫墓仪式结束后，买卖双方会以现场高清照片或视频作为支付凭证。

烧纸祭品充满网民想象

不光是代人扫墓成时令行当，如今作为清明传统之一的祭品，也被别出心裁地注入了“互联网思维”。在淘宝上，目前能搜到的和“清明节”有关的商品就超过1万件。除了青团、鲜花、纸钱照旧外，今年纸扎的祭品越来越有想象力。

比如：相比前几年用纸iPhone4就能“安慰”逝者，如今必须要升级到纸iPhone5s版本，且充电器也必不可少；“女式纸衣5件套”里有豹纹装、牛仔服、花旗袍；还有吸塑的“烟

酒组合”，吸塑的豪车、飞机、游艇。最牛的，还属便携的折叠式立体纸模“独栋别墅”，买特大号1.5米高的店家还承诺送“地契”或“房产证”。

清明扫墓来历鲜人知

要么没时间去扫墓，要么异想天开烧纸，可你知道清明的来历吗？来自人人网的最新统计显示：在最新针对千名高校学生的网调中，有近八成人能说出清明节的具体日期，却几乎没人知道清明节扫墓的来历；仅有两成多学生可以准确背出“二十四节气歌”；此外，还有约

28%的学生认为传统节气已经缺乏对日常生活的指导意义。

实际上，古时前一天寒食节，旨在扫墓和缅怀亲人；后一天清明节，主要用于指导农耕。由于两节只一天之差，后为方便才“合二为一”，这才是清明节扫墓的源起。在清明的传统里家家蒸青团，不仅讲究禁火、扫墓，还有踏青、荡秋千、打马球、拔河、斗鸡、蹴鞠、扑蝶、插柳等一系列民俗体育活动。既有祭祖扫墓的悲思，也有踏青斗趣的欢动，清明理应过一个有特色、多样化的传统节日。 本报记者 胡晓晶

上海市经济管理学校
重视人文素养 引领人生发展
www.sems.cn